Norādījumi:

1. sagatavē ir nenoformēts dotais teksts nekorekts ar kļūdām;

2. apskatīt nedrukājamos simbolus;

3. novērtēt teksta ievades korektumu, pievēršot uzmanību atstarpēm starp vārdiem, sadalījumu rindkopās (vai pareizi lietota pāreja jaunā rindā – spiests Enter);

4. izdzēst liekās rakstzīmes pirmajā rindkopā;

5. ierakstīt pirmajā rindkopā izlaistās rakstzīmes (vārdus);

6. izdzēst liekās atstarpes un pārejas jaunā rindā;

7. rezultāts dots paraugā;
Sagatave

ANTIRRHINUM L. – LAUVMUTĪTES

Laauvmutītes irr viengadīgi    daudzgadīgi lakstaugi, dažas sugas arīī 
uskrūmi. Savāvaļā sastopamas Vidusjūras apgabalā un Ziemeļamerikā. Kā krāšņumaugu parasti audzē tikai vienu lauvmutīšu sugu – lielo lauvmutīti. Savvaļā tā ir daudzgadīga, sastopama Ddienvideiropas un Ziemāfrikas kalnains apvidos. Augi 20 – 90 cm augsti, stāvu stublāju, kas vairāk vai mazāk zarojas. Zieiedi ķekaros stublāja vai zaru galos. Ziedi nesimetriski balti, dzelteni, sārti, sarkani, kā arī dažādos krāsu starptoņos. Zied no jūlija                 līdz septembra vidum, vidēji              dienas.

Lauvmutītēm piemērota saulaina, atklāta vieta. Pavairo no sēklām, sējot pavasarī – martā siltumnīcās, maija

beigās izstāda dārzā. Zemo lauvmutīšu šķirnes stāda 15 – 20 cm attālumā, augsto lauvmutīšu šķirnes – 25 – 30 

cm attālumā. Lauvmutītes noderīgas griezto ziedu ieguvei – augstās, apstādījumos puķu grupējumos, -

pusaugstās un zemās, kā arī atsevišķas šķirnes audzē augu mājās agrai griezto ziedu ieguvei.Lauvmutīšu ir ļoti 

daudz, apmēram 800 šķirņu. Tās grupē galvenokārt pēc augu augstuma. Izšķir 1) augstās – augstākas par 70 cm, 2) pusaugstās – 40 – 70 cm augstas un 3) zemās – 15 – 40 cm augstas.

SĪPOLPUĶES

Ziemciešu puķu vidū spilgti izdalās sīpolpuķes. Atšķirībā no citām ziemciešu puķēm šie augi uzkrāj lielas barības vielu rezerves sīpolos. Bez tam virkne šo augu sīpolos jau iepriekšējā veģetācijas periodā attīsta nākamā gada ziedus. Tas dod šiem augiem iespēju agri pavasarī tūlīt pēc sniega nokušanas uzziedēt krāšņiem, spilgtiem ziediem. Ieveidojot apstādījumos iespējami lielāku sīpolpuķu klāstu, var panākt, ka dārzā šie augi zied no agra pavasara līdz vēlam rudenim.

Lielākā daļa sīpolpuķu vislabāk aug atklātās, saulainās vietās. Vasarā un rudenī ziedošās sīpolpuķes ieteicams stādīt atklātās vai tikai nedaudz noēnotās vietāsVisām sīpolpuķēm rūpīgi jāsagatavo augsne. Vispiemērotākā ir augu barības vielām bagāta, ūdenscaurlaidīga, irdena smilšmāla augsne ar neitrālu reakciju, kas labi sastrādāta un iemēslota vismaz 35 cm dziļi. Smagas māla augsnes, augsnes ar augstu gruntsūdens līmeni, skābas vai pārpurvojušās augsnes nav piemērotas sīpolpuķu audzēšanai.

Sīpolpuķes pavairo galvenokārt veģetatīvi. Šo augu īpatnība ir tā, ka ik gadus veco sīpolu vietā attīstās vairāki jauni pilnīgi attīstījušies sīpoli un lielāks vai mazāks skaits nelielu vairsīpoliņu. Sīpolpuķes var pavairot arī no sēklām.

